



今日论衡之世相评弹

□伍里川

“消失的公务员身份”折射了怎样的疏漏？

本是公办教师，后以“干部身份”调到镇政府工作近30年，办理退休手续时却被告知没有编制，属于“职工身份”……近三年，63岁的曾耀强都在为此事奔走，希望恢复身份。他称，在退休前，一直以为自己是公务员。（澎湃新闻）

这样的故事，令人嗟叹，也令人不安。因为它不仅触及当事人的重大切身利益，也引发了公众对人事工作疏漏的警觉。

据报道，曾耀强曾是公办教师，是有事业编制的，调到广东惠州市博罗县福田镇政府工作近30年。调动时，县委组织部及县人事局均明确其本人为编制内干部，他亦未签署过任何关于身份变更的文书，更没有接到过编制内人员辞退通知书。退休前，他先后在福田镇政府担任过企业办公室副主任、经营站副站长等职务，退休前为福田镇政府大办办公室的一名办事员。2020年9月，曾耀强办理退休时被告知，因查不到可证明其公务员的材料，不能认定其作为公务员退休，只可按普通企业职工办理退休。

原以为已经转为行政编制，但退休时却发现什么编制都没有了。这样被“洗白”身份，是任何人都难以接受的。不仅因为编制差造成退休待遇不同，更因这种剧烈的却长期不为当事人所知的命运转折造成精神上的困扰。一个人付出了毕生的心血，不该在进入暮年时遭遇如此打击。

有别于过往一些人士失去“身份”却无从证实，曾耀强的公务员经历证据不少。根据惠州市人民政府作出的一份《行政复议决定书》显示，曾耀强个人档案有一份《广东省国家公务员过渡审批表》，填写时间为1998年5月，其中载明曾耀强身份为国家干部，过渡职位为福田镇农林水办公室办事员。该审批表经所在单位审查同意、主管部门研究同意后，由原博罗县人事局于1998年6月盖章同意过渡为国家公务员。此外，曾耀强的档案内有多份年度干部考核任免表，最新的考核任免表为2011年度。

然而，福田镇政府认为其属于非编制人员，并非公务员的理由是，福田镇政府于2002年8月20日制发的《博罗县福田镇机构改革定岗定员方案》（作者是资深媒体评论员）

案》，其中记载全镇定岗定员编制数88名，并列明每个单位配备人员姓名及编制情况，里面没有曾耀强的名字。博罗县福田镇工作人员回应澎湃新闻时亦称，“干部身份”不等于有编制，曾耀强签署了《广东省国家公务员过渡审批表》并经过相关培训，也并不意味着有行政编制。

众所周知，“公务员过渡”是根据原《国家公务员暂行条例》等规定，对原国家行政机关工作人员向国家公务员转变的一次过渡，是特定历史条件下公务员进入方式。一些原本在教师岗位的人才便因此成为国家干部，笔者身边就有这样的例子。可以说，“公务员过渡”是一种得到国家层面认可的方式，体现着对于人才的尊重和善待之意。这样的机制下，曾耀强为何无法“过渡”？

悖论在于，既然有关方面不认可曾耀强的公务员身份，那么何以不在调动之时就明确？既然曾耀强在镇政府眼里连公务员都不是，也没有编制，那么让其担任一系列“官职”是什么意思？我们的干部任用，有此“变通”吗？难道这样的问题，不值得有关方面及时向上反映吗？此外，正如曾耀强家人所言，假设曾耀强属于普通职工，就要签订劳动合同，但曾耀强从来没有签过劳动合同，何以如此？要知道，这同样是违规的。按照严格的人事制度，这种事难以想象。难道，所谓的“非编制人员”身份，就是建立在浮萍之基上的随意安排？

更奇怪的是，曾耀强想要查清身份情况，申请公开相关信息却被拒绝，为此经历繁杂纠葛。这种无形中令曾耀强的身份之谜更加诡异的事实，透着不合理、不公平。对一个把近30年时光奉献给基层岗位的“自己人”，如此冷漠恐怕说不过去。

有人认为，曾耀强的遭遇，既非一般意义上的历史遗留问题，也非重大变革带来的后果，恐怕是相关方面在人才身份认定、流程衔接等环节不严谨、不认真所致。这是当事人和公众难以接受的地方。

曾耀强的遭遇再次说明，落实人事制度需要更严密、更负责。否则，不但会埋下隐患，导致劳务纠纷，也将给相关部门或单位带来负面影响。

（作者是资深媒体评论员）

着力打造更高品质的南粤公共文化新空间

首席评论 □李妹妍

眼下，打卡公共文化新空间，享受城乡文化，已成为广东人民的生活新时尚。近年来，广东着力打造一批以“粤书吧”“粤文坊”为代表的公共文化新空间，这些空间以新颖的建设理念、广泛的社会参与、大胆的服务创新，滋养着生于斯长于斯的每一个人，更成为了增添城市颜值与文化内涵的文旅新地标。

生机勃勃的公共文化新空间，是城市文化魅力的重要体现，也是广东积极创新公共文化设施建设模式的缩影。作为经济大省，广东近年来深入实施文化惠民服务行动，着力巩固拓展文化惠民阵地，努力塑造与经济实力相匹配的文化优势。但也要清醒地认识到，随着文化产品和服务日趋

丰富，人民群众对文化生活的期待早已不是“有没有、够不够”，而是更高要求的“好不好、精不精”。在新起点上不断满足人民群众对高品质文化生活的期待，广东仍需加强顶层设计，有效融合资源，着力打造更高品质的公共文化新空间。

一是要坚持创新引领。创新是引领发展的第一动力，新起点上建设公共文化新空间，一方面要以数字化为抓手，推动创新文化业态发展，比如依托智慧图书馆、数字文化馆、公共文化云建设，在公共文化空间引入数字创意，线上演播、沉浸式体验、智慧服务等新型服务业态，构建公共文化服务体系新空间。另一方面要以新媒体矩阵为抓手，推动公共文化新空间“出圈”，比如推动全省各地公共文化新空间打造原创短视频，创新运用热门话题、“粉丝”社群、互动评论等传播方式，加强与读者线上互动，打

造高流量网红打卡点。

二是要坚持以人为本。深入理解人民群众真正的文化需求，是建设公共文化新空间的逻辑起点。其中，服务便捷是第一位的。要以“一刻钟文化圈”为目标，通过历史文化街区和历史建筑的空间再利用、新建楼盘配套空间、与商业体合作共建等多种方式，将文化创意融入社区、乡村生活场景，让人们能从一个个身边的文化广场、社区书店、文艺小店中与文化邂逅，得到人文滋养。与此同时，要进一步加大对乡村公共文化服务投入，推动乡村打造与当地人文自然景观相呼应的高品质品牌化公共文化空间，为乡村全面振兴提供精神支撑。

三是要坚持共建共享。“独行快，众行远”，真正打造更高品质的公共文化新空间，需要多方发力、共建共享。从全省各地目前的实践看，广州推出“新型公共文化空

□然玉

“社交降级”指向轻质生活 中年人的选择殊途同归

年轻人下了班没什么事情做，可以相约去运动、唱歌、玩游戏等等，中年人几乎完全是两点一线。大家心知肚明，参加聚会都是场面上的事情，谈话中假客套居多。中年人社交活动的萎缩似乎是注定的结局，而近日“中年人都在社交降级”也成为社交媒介的热门话题。友情结束的主要原因是联系频率的减少，以及不再出现在同一个社交场合中，这两种原因共导致了大约40%的关系消失。为人父母——尤其刚开始成为父母——就像从社交的悬崖上跌落。（三联生活周刊）

“中年人都在社交降级”的话题标签，着实是有些夸张了。然而不可否认，从近年来的大趋势看，中年人的社交模式，确乎发生了某些微妙而深刻的变化。社交活动，尤其是线下社交的萎缩，几乎以一种悄无声息的方式持续进行。这种“萎缩”，不是那种戛然而止的“消隐”与“失联”，而是渐进的、不知不觉的“断舍离”。蓦然回首，聚少离多的朋友们，索性越走越远；久别重逢，曾经的无话不谈已成相顾无言。越发稀疏凋零的人际网，化作人至中年的又一惆怅。

一句“社交降级”，道不尽人际关系嬗变的前因后果。置于大的时代背景内，线上社交崛起，本就极大蚕食了线下社交的空间。再加之长短视频、游戏等的大流行，更是提供了一系列宅在家里、触手可得的娱乐消遣方案，这使得不少传统的聚会、唱K等保留项目，显得不再必要、不被期待。诸如此类的因素，在中年人群体中，有着更为强烈和直观的体现。其中的道理不难理解，毕竟中年人的时间更为稀缺，为家庭和事业已是身心俱疲，自然是“出不来”“玩不动”了。

在中年人的世界里，“社交降级”源自内外两个方面。一个是“被动的结果”，基于上述的种种原因；另一个则是“主动的选择”，传递了中年人整理人际关系减少无效社交的努力。就此而言，“社交降级”，又何尝不是与自我的和解，是一次适时的减负呢？社交降级，疏远的是“第二圈层”“第三圈层”的萍水之交，去掉的是酒局、饭局的逢场作戏，省去的是装腔作势、讲排场、走过场的不堪重负——社交降级不是离群索居，而是一种随心随性的“轻质社交”。

社交降级，接下来的是时间、经济和心理维度的负荷。当中年人放下了对人脉的执念，走出了人情的罗网，他们或许终可在一种更简单和纯粹的生活中怡然自得。与其说“中年人都在社交降级”，不如说越来越多的中年人，重新开始做自己。跳出盘根错节的人际羁绊，取舍之间，又何尝不是一种价值置换呢？回归家庭，回归本心，中年人的选择，殊途同归。

（作者是资深媒体评论员）

热点快评

□陈广江

以“零容忍”惩治环境监测机构造假

随着环保意识的增强，越来越多的地方需要第三方环境监测。聘请第三方环境监测机构，主要是保证监测的公正和真实性，但有媒体记者相继卧底西安、太原两家第三方环境监测机构，发现他们经常弄虚作假，通过伪造、篡改监测数据，出具虚假监测报告等方式，帮助排污企业“蒙混过关”。（10月16日新京报）

自来水替代医疗污水水样，监测仪器留造假“后门”篡改数据，污染物超标数十倍仍可合格，“不合格”成监测行业潜规则……媒体调查的环境监测机构造假令人心惊肉跳。某些第三方环境监测机构与违法排污企业沆瀣一气，狼狈为奸，造假手段五花八门，用“肆无忌惮”形容并不为过。

环境监测是保护环境的基础工作，确保环境监测数据准确、客观、真实的重要性不言而喻。环境监测数据被篡改、被“污染”，所造成的危害丝毫不亚于环境污染本身。正因此，对环境监测数据造假，相关部门始终保持“零容忍”的高压严打态势，发现一起、查处一起，决不姑息纵容。

据报道，针对乱象，一方面，生态环境部联合公安部、最高检连续四年开展严厉打击重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动；另一方面，在今年2月初召开的全国生态环境保护工作会议上，全面整治第三方环保服务机构弄虚作假问题，被列入生态环境部2023年重点工作任务。

务之一。

在高压态势下，第三方环境监测机构造假行为依旧猖獗，甚至“不合格”成了行业潜规则，根源何在？有专家指出，在排放管理变严的情况下，一些企业既想拿到排污许可证又不想花钱上设备，便动起了数据造假的歪心思。而在劣币驱逐良币的恶性竞争下，如果第三方环境监测机构不配合企业造假，生存下来都非易事。说白了，环境监测数据造假，根本利益驱动。

出重拳惩治环境监测数据造假，必须既要排污企业和第三方环境监测机构明白，相比造假所节省的成本，带来的利润，触碰法律红线所付出的代价要高得多。生态环境部的数据显示，今年上半年，全国生态环境部门一共查办自动监测数据弄虚作假环境违法案件593起，向公安机关移送涉嫌犯罪案件206起。

值得一提的是，前不久，最高法、最高检联合发布《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》，对环境污染犯罪的入罪门槛、定罪量刑标准和有关法律适用问题作了全面系统的规定，进一步厘清了《刑法修正案十一》在实践中存在的一些问题，为依法惩治数据造假提供了强有力的司法保障。

生态环境保护是“国之大者”，是发展问题、民生问题，更是政治问题。排污企业、第三方环保服务机构以及监测设备生产商等各方都不可心存侥幸。

拜登警告以色列 不要借机再度占领加沙地带

以色列酝酿对加沙地带采取大规模地面进攻之际，美国总统约瑟夫·拜登表示，他支持“彻底摧毁”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯），但警告以色列如借机再度占领加沙地带将“铸成大错”。

在美国哥伦比亚广播公司15日播出的专访中，拜登被主持人问及是否支持以色列占领加沙地带时说：“这会铸成大错。”按照拜登的说法，哈马斯应被“彻底摧毁”，但是哈马斯并不代表全体巴勒斯坦人民。

拜登说，巴以问题的解决“需要一条通往建立一个巴勒斯坦国的道路”，这条道路就是“两国方案”。

哈马斯7日自加沙地带向以色列境内军民目标发起大规模偷袭，招致以方对加沙地带展开猛烈军事报复。截至16日，本轮巴以冲突已造成逾2700名巴勒斯坦人和约1400名以色列人丧生，逾万人受伤。

以色列军方13日要求加沙地带北部逾百万民众南撤，以便以军对哈马斯以及其他巴勒斯坦武装组织发动大规模地面进攻。国际社会普遍担心以军行动会导致严重人道主义灾难。

拜登表示相信以色列会“根据战争



10月16日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，人们在遭以色列袭击后的建筑废墟中救援伤者。新华社发

规则采取行动”。他同时希望看到在加沙地带开辟紧急人道主义通道，用于撤离平民以及运送人道主义物资。

被问及美国军队是否会介入本轮巴以冲突时，拜登说：“我不认为有这个必要，以色列拥有最好的军队之一。我承诺会提供他们所需的一切。”

以色列在1967年第三次中东战争中占领加沙地带。2005年，以军和犹太人定居者全部撤出加沙地带。2007年，哈马斯在与巴勒斯坦民族解

放运动（法塔赫）的武装冲突中夺取加沙地带实际控制权。此后，以色列对加沙地带实施全面封锁。

以色列全面封锁导致加沙地带严重的人道主义危机。哈马斯和加沙地带其他巴勒斯坦武装组织经常通过发射火箭弹以及越境渗透，对以色列境内军民目标实施袭击，以色列诉诸武力猛烈报复，由此爆发多次大规模冲突，导致重大人员伤亡。

蒋国鹏（新华社特稿）

外媒观察

□羊城晚报国际评论员
钱克锦

埃及为何封锁拉法口岸？

以色列已经下令加沙地带北部居民必须迁移至加沙南部地带，以便以色列在北部地带展开军事行动。

这个强行迁徙的命令涉及到上百万的加沙居民。

加沙地带南部在陆地上和埃及交界，有一个陆路通道拉法口岸，在埃及的控制之下，也是加沙地区唯一没有控制在以色列手中的陆路通道。一些加沙地区的平民，希望通过这个口岸离开加沙，进入埃及境内，即埃及的西奈半岛。

但埃及封锁拉法口岸。埃及为什么这么做？

埃及和加沙地带，其实有一定历史渊源。根据联合国大会决议，加沙地带和约旦河西岸都是属于“阿拉伯国”（即后来的巴勒斯坦国）的领土。1948年阿拉伯国家联合进攻以色列时，埃及占领了加沙地带，约旦占领了约旦河西岸；后来在1967年战争中，以色列打败阿拉伯国家，占领了

埃及为什么现在还不开放口岸？据“半岛新闻网”报道，埃及政府的解释是，巴勒斯坦人应该留在巴勒斯坦的土地上，从事他们的事业，也是自己的主权而斗争。

埃及政府还说，如果巴勒斯坦人逃离加沙，以色列可能会趁机清空加沙、占领加沙。毕竟，以色列下令加沙居民南迁，但没有说战事结束后他们可以重返北部。

其实，埃及还有一个担心，就是如果这些巴勒斯坦人进入埃及西奈半岛，在埃及建立难民营，那么这些难民可能就会在埃及等待下去，甚至把哈马斯这样的极端武装引入埃及境内。不过，据路透社16日报道，埃及政府指责是以色列不愿意停火，不配合，所以导致拉法口岸到现在都没有条件开放。

其实，不管什么理由，从这些事实我们可以看出来，加沙的平民遭受了多大的苦难。